

Геополитическая роль Великого Лимитрофа

Панин Елисей Михайлович

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: elisey-panin@mail.ru

Понятие «лимитроф» имеет богатую историю, уходящую корнями во времена Римской империи. Так называли пограничные территории и области государства, которые должны были содержать на своей территории императорские войска для встречи потенциального агрессора. В современной геополитике твердо устоялся термин «Великий Лимитроф», под которым понимается глобальный геополитический пояс, протянувшийся через всю территорию Евразии и охвативший огромные пространства Восточной Европы, Кавказа, региона Большого Ближнего Востока, постсоветской Центральной Азии. Этот пояс фактически образован перифериями цивилизаций Старого Света и стал по-лем, отделившим территорию России от опорных ареалов романо-германской Европы, арабо-иранского Востока, Индии и Китая [4, 5].

Распад СССР как мировой сверхдержавы привел к зарождению новых геополитических единиц на Великом Лимитрофе, зачастую принимающих враждебный характер по отношению к России. Помимо этого, Лимитроф – своеобразный проводник дестабилизационных импульсов со стороны евразийских центров силы в направлении Российской цивилизационной платформы. При раскрытии сущности этих сложных трансграничных процессов, были выделены потенциально опасные точки на территории Великого Лимитрофа, несущие непосредственную опасность для национальной безопасности России. В число ключевых дестабилизационных процессов входят:

- точечное развертывание США систем противоракетной обороны (ПРО) на территории Великого Лимитрофа по периметру российских границ в рамках создания глобальной системы ПРО [1];
- эскалация радикального исламизма из афразийского (арабо-персидского) геополитического узла через страны Средней Азии и Кавказ, экспорт терроризма [3];
- подрывная деятельность оппозиционного характера в постсоветских республиках, возможность установления антироссийских режимов власти [2];
- спрединг наркотрафика на всей территории Великого Лимитрофа с ориентировкой на рынок РФ.

Делая упор на стабильное социально-экономическое развитие, Россия должна исключить возможность любого отрицательного воздействия с территории ближнего зарубежья. Геостратегия в отношении Великого Лимитрофа останется актуальной при любом соотношении мировых центров сил и любой системе международных отношений.

Литература

1. Карякин В.В. Военная политика и стратегия США в геополитической динамике современного мира: монография. – М.: Граница, 2011.

2. Киссинджер Г. Дипломатия / Пер. с англ. В. В. Львова / Послесл. Г. А. Арбатова. — М., Ладомир, 1997.
3. Конфликты на Востоке: Этнические и конфессиональные: Учеб. Пособие для студентов вузов / Под ред. А.Д. Воскресенского. — М.: Аспект Пресс, 2008.
4. Хатунцев С.В. Этапы освоения цивилизационных ниш и перспективы цивилизационно-исторического процесса. — 2003.
5. Цымбурский В.Л. Остров Россия. (Перспективы российской геополитики) // Полис. 1993. №5. С. 6-30.